初中物理辅导网：http://www.wulifudao.cn/

第九章《电与磁》
（满分100分，考试时间120分钟）

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分

	得分
	
	
	
	
	


一、填空题：（每空1分，共22分）

1、我们把物体能够吸引铁、钴、镍等物质的性质叫做____  _；磁体上磁性最强的部分叫做____  _。

2、地球本身是一个巨大的磁体，地磁的南极在地理_____极附近，即指南针所指的南北方向与地理的正南北方向      （填“有”或“没有”）偏离，我国宋代学者        是世界上最早准确记述这一现象的人。
[image: image10.jpg]


3、磁感线可以形象而又方便地表示磁体周围各点的_______方向。磁铁周围的磁感线都是从磁铁______极出来，回到磁铁的________极。
[image: image11.jpg]


4、英国物理学家________发现了电磁感应现象导致了________的发明，从此使人类进入了电器化时代．
5、如图1所示，开关S闭合，螺线管的右端是      极，要使它的磁性增强，可将滑片P向     端移动。

6、直流电动机是根据_______               _的原理工作的，它是通过________来改变线圈中的电方向，使其连续转动，不断地工作。电动机工作实现了______能转化为机械能．
7、大型的旋转磁极式发电机一般以________作为定子；我国电网提供的生活用电，是由发电机提供的

       电。
[image: image12.png]


8、图2中与VCD影碟机工作性质类似的是图______；在高压输电过程中，若将电压提高到n倍，在输出功率不变时，线路上的损耗功率为原来的_______倍。
9、归纳电能的优点有：①_______                         _；
[image: image13.png]


②_______                          _。Xkb1.com
二、选择题（每题3分，共30分）
10、一根长直铜导线在靠近一个原来静止的小磁针的过程中（   ）
A．小磁针不动，导线不可能有电流通过          B．小磁针发生转动，导线一定通有电流
C．小磁针发生转动，导线不一定通有电流        D．小磁针不动，导线一定没有电流通过
11、如图3所示，当开关S闭合时电磁铁和物体ab相互吸引，则正确的说法是（   ）
[image: image14.png]


A．ab一定是磁铁，且a端一定是N极

[image: image15.png]


B．ab一定是磁铁，且a端一定是S极
C．ab可能是磁铁，且a端是S极

D．ab仅是一块铁，而不是磁铁
12、用电磁继电器来操纵高电压、强电流的开关，其主要作用是（   ）
A．节约用电           B．操作简单          C．保护用电器           D．避免危险。
[image: image16.png][T




13、如图4所示，开关S接通后，两个通电螺线管将（   ）
A．相吸                   B．相斥
C．先相吸、后相斥         D．先相斥、后相吸
[image: image17.png]0



14、下列叙述中，正确的是（   ）
A．话筒的作用是把声音直接传递到受话人的听筒
B．话筒的作用是把忽强忽弱的电流转化为声音
C．话筒的作用是把声音的振动转化成强弱变化的电流
D．话筒的作用是把电流直接送到受话人的听筒
15、我国供生产和生活用的交流电的频率是50赫兹，下列说法中正确的是（   ）
A．每秒电流方向改变220次                B．每秒电流方向改变100次
C．每秒电流方向改变2次                  D．每秒电流方向改变380次
16、电磁铁在下列装置中应用不正确的是（    ）

A. 电话的听筒中应用了电磁铁           B. 电话的话筒中应用了电磁铁

C. 电磁继电器中应用了电磁铁           D. 电铃的工作中应用了电磁铁 

[image: image18.png]


17、如图5所示，a为闭合电路的部分导体，垂直于纸平面，它在磁场中按箭头所示的方向运动时，不产生感应电流的是（   ）新课标第一网
[image: image19.png]15323k




18、在通电螺线管中插入哪种棒后,通电螺线管的磁性一定增强（   ）
A. 铜棒          B. 铁棒          C. 铅棒          D. 条形磁铁

19、图6中，甲、乙、丙、丁是四幅实验装置图，下列说法正确的是（   ）
A．甲实验说明闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就产生电流
B．乙实验说明磁场能产生电流
C．丙实验说明同名磁极相互吸引，异名磁极相互排斥
D．丁实验说明机械能转化为电能
[image: image20.png]Ei-1
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三、实验、探究题（5小题，共28分）：
20、（1）通电螺线管中电流的方向如图7所示，在图中标出它的N极；请在图8中标出磁感线的方向。
[image: image22.png]E1-14
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（2）如图9所示，螺线管旁放置了两个小磁针。请你在图中标出开关S闭合后小磁针的N、S极。
（3）如图10，把导线绕在圆筒上做成的装置叫做         ，通电后它周围的磁场分布与          的磁场相似。
21、图11是小桦同学探究“让线圈转起来”的实验装置图，线圈能转动的原因是                           ，实验中为了使线圈能持续转动，采取的措施是                                     ；此装置就是一台小       机的模型，要想使线圈的转动方向与原来的相反，可采用               或者                的方法。
22、为了探究“影响电磁铁磁性强弱的因素”，小敏同学利用电压一定的电池、滑动变阻器、一堆大头针、铁钉以及长导线作器材，进行了如图12所示的简易实验。

（1）他将导线绕在铁钉上制成简易电磁铁，并通过                       来显示电磁铁磁性的强弱。
（2）他连接好电路，闭合开关，将变阻器的滑片P移到不同的位置时，观察到了图12中甲、乙两种情形，比较甲、乙两图可知：     图中的电流较大；从而得出结论：

在            相同时，通过电磁铁的电流        ，磁性越强。
（3）如图丙，将两个电磁铁串联在电路中，通过图丙的情形可知：在            相同时，                 的电磁铁磁性越强。
23、有一学生拿条形磁铁做如下实验：
（1）用条形磁铁的中间去吸铁块，未吸住则说明[    ]

A．条形磁铁没有磁性了                 B．条形磁铁磁性强的部分在中间
C．中间部分的磁性最弱                 D．条形磁铁中间部分没有磁性
（2）他一不小心将条形磁铁摔成两段，用断缺部分再去吸铁屑居然吸住了。这说明[    ]

A．原来整块磁铁有磁性                     B．两极变成不同的四极
C．每部分磁体上都有相同的两极             D．每部分磁体都有两个不同的磁极
（3）他把断缺的部分靠近时直至接触发现[    ]

A．铁屑从一个磁体移到另一个磁体上                 B．铁屑被吸得更牢靠 

C．铁屑移向原来整体磁铁的两端                     D．铁屑全部掉落
（3）在图13中，帮助他画出中间断缺部分的磁感线
24、对农民来讲，农作物的种子中混有一些杂草的种子是很头疼的事情。但

是这两种种子在外表面上是不同的，农作物的种子比较光滑，不易吸附小颗

粒物，而杂草的种子表面有许多绒毛，能够吸附靠近它的小颗粒物。现在，给你一些铁屑和一块磁铁，请你替农民把杂草种子从农作物种子中分离出来，说出你的办法和道理。

xkb1.com
四、综合题（4小题，共20分）
25、图14是一种温度自动报警器的原理图，图中B为电磁铁，C为衔铁，D为电铃，L为指示灯。请分析它的工作原理和过程。


26、如图15所示为电磁选矿机的示意图．其中A为可以转动的圆筒，B为电磁铁．铁矿石从漏斗落下时滚筒转动，可以把颗粒大小不同的矿石分开，试说明理由。

27、某小电站的输出电功率为500KW，并保持不变，用5KV电压将电能输送到较远的用户所在地，则安装在输电线路起点的电能表的读数与用户的总电能表的读数每天(24h)相差4800KWh．求：(1)输电线路的电阻；(2)若对输电设备进行改造，设输电电压改为20KV，则线路上每天可减少经济损失多少元？（政府规定电价为1.00元/度）

28、某同学在研究性学习活动中，通过查阅资料，查到了一种由半导体材料做成的热敏电阻的阻值随温度变化的曲线，并设计了如图16所示的温度自动控制装置。已知电磁继电器的线圈电阻R0为50Ω，左侧控制电路电源电压为6V，当继电器线圈中的电流大于或等于20mA时，继电器的衔铁被吸下，右侧发热电路就断开。求此温度自动控制装置能将温度控制在多少℃？


Xkb1.com《第九章电与磁》参考答案
一、填空题：（每空1分，共22分）
1、磁性；磁极。2、北；有；沈括。3、磁场；北；南。4、法拉第；发电机。5、北极；左（a）。6、通电线圈在磁场里受力作用而转动；换向器；电。7、线圈；交流。8、A；（1/n）
[image: image1.wmf]2

.9、开放题，略。
二、选择题：（每题3分，共30分）               xkb1.com  
10、B；11、C；12、D；13、A；14、C；15、B；16、B；17、A；18、B；19、A

三、实验、探究题：（20题6分，21题5分，22题6分，23题7分，24题4分，共28分）
20、（1）作图略。（2）作图略。（3）螺线管；条形磁体。21、通电导线在磁场里受力作用；将线圈两端漆包线的绝缘层刮掉一半；电动；改变线圈中的电流方向；改变磁场方向。22、（1）吸引大头针的数量；（2）乙；绕线匝数；越强；（3）电流；绕线匝数越多。23、（1）C；（2）D；（3）C；（4）作图略。24、办法：将铁屑撒入混杂的种子里，充分搅拌，使其均匀地吸附在杂草种子的绒毛上，再用磁铁把铁屑和杂草种子一起吸出来。道理：杂草种子表面的绒毛能吸附细小的铁屑，磁铁能吸引铁屑。

四、综合题（25题4分，26题4分，27题6分，28题6分，共20分）：
25、正常情况下，小灯和电铃的电路都断开，灯不亮，铃也不响；当环境温度升高达到危险值时，温度计中水银柱上升，与金属丝接通，使控制电路接通，小灯亮。同时，电磁铁具有了磁性，吸引衔铁向左运动，电铃电路被接通，电铃响，发出报警信号。

26、电磁铁B固定在转动圆筒的内部，使圆筒A左边有磁场，右边没有磁场；还可以通过控制电流的大小使电磁铁的磁性具有一定的强弱．当铁矿石落在圆筒上时，其重力大于电磁铁的吸引力．因此先掉下来，颗粒较小的铁矿石则被吸引到圆筒上，当离开磁场时，它不再受到磁力的作用而掉到右边的槽中，这样就可以把大小不同的铁矿石分选到不同的槽中．
27、解：(1)5kv电压输电时，线路上的电流为I1，P=500KW=500000W    I1=P/U1=500000W/5000V=100A

导线上消耗的电能W1= I1
[image: image2.wmf]2

Rt=4800kw·h=4800×3.6×10
[image: image3.wmf]6

J        t=24h=24×3600s   

R=W1/ I1
[image: image4.wmf]2

t=4800×3.6×10
[image: image5.wmf]6

J/(100A)
[image: image6.wmf]2

×24×3600s=20Ω
(2)用20千伏电压输电时，同理可知，输出电线电流为I2=P/U2=500000W/20000V=25A

W2=I2
[image: image7.wmf]2

Rt=（25A)
[image: image8.wmf]2

×20Ω×24×3600s=1.08×10
[image: image9.wmf]7

J=300KW·h               xkb1.com  
∴每天减少的经济损失为(4800KW·h－300KW·h)×1.0元／KW·h =4500元
28、解、U=6V     R0=50Ω      I=20mA=0.02A      R总=U/I=6V/0.02A=300

温控电阻R与R0串联，所以R=R总—R0=300Ω-50Ω=250Ω
查曲线图可知：当R=250Ω时，t=50℃      故此温控装置可将温度控制在50℃以下
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